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La situaţie. 
Lucruri le din monarchie s'au în

curcat rëu de tot. î n Austr ia şedinţele 
parlamentului au fost amânate pe timp 
nedeţermurit , şi nici speranţă nu e, ca 
în scurt timp să se potă reveni la stări 
normale parlamentare. Şi pe când lu
crarea parlamentului stagneză, pe atunci 
între deosebitele popôrë ale Austriei 
ura a ajuns la o violenţă, cum abia s'a 
mai pomenit în trecut.^-

într 'aceea se apropie sfârşitul anului, 
convenţiunea vamală şi bancară dintre 
Austr ia şi Ungar i a espiră, şi pentru 
viitor încă nu este îngrijit în nici o 
privinţă. 

Pactul din 1867 prescrie, ca con-
venţiunile numite să se renoescă tot la 
zece ani ín amîndouë părţile monarchiei 
pe cale parlamentară. 

î n Austria asta nu se mai póte. 
Acolo deci va trebui nesmintit să se 
aplice §. 14 , paragraful împărătesc, să 
se facă adecă tóte disposiţiile pe calea 
odinaţiunilor, cu alte cuvinte va trebui, 
să se introducă absolutismul. 

L a noi guvernul a presentat un 
proiect de lege, prin care status quo 
se susţine până la finea anului 1898 
cu îndatorirea, ca până în 1 Maiu 1898 
proiectele definitive să fie presentate 
ambelor parlamente, şi la cas, dacă 
asta din ori ce causa nu s'ar puté, gu
vernul ungar să fie auctorisat a dispune 
şi el pe calea ordinaţiunilor. 

Restă fixarea cuoteï. După ce înse 
în Austr ia stări le parlamentare au în
cetat, nu rëmâne alta, de cât ca mo-
narchul să determine cuota pe anul 1898. 

Din espunerea acesta scurtă a si
tuaţiei vede ori cine, că funcţionarea 
normală a aparatului central al monarchiei 
a înceta t . Basa du/ilistică, statorită 
la 1867, — şi cum se vedea atunci, pe 
timp nedeterminat, — s'a sguduit. Azi 
abia va fi om în monarchie, care să 
potă prezice, unde vom ajunge. 

Oposiţia estremă din parlamentul 
ungar nu e adecă de loc mulţămita cu 
proiectul guvernului. E a cere desfacerea 
legăturilor cu Austria şi susţinerea sin
gură a uniunii personale. 

Ceea ce mai mult irită pe oposi
ţionali, e acea disposiţie din proiectul 
de lege despre provisorat, prin care 
guvernul cere împuternicirea de a puté 
dispune independent pe calea de ordi-
naţiunî la cas, dacă proiectele definitive 
nu ar puté fi presentate până în 1 Maiu 
1 8 9 8 . Oposiţia în disposiţia acesta 
vede o confiscare a drepturilor parla
mentului şi o cale spre absolutism, în 
tocmai pe cum e acum în Austria. 

Nu e vorbă, ceva drept are şi 
oposiţia. Avênd în vedere caracterul 
domnului Bánfly, ea cu drept cuvînt 
se póte teme, că guvernul cere împu
ternicirea amintită, pentru ca la timpul 
sëu în conţelegere cu guvernul austriac 
să reguleze ei de ei marile cestiunî, 
carî parlamentele n'aü reuşit a le re
gula, şi ast fel să depărteze realisarea 

visului dorit de ea, real isarea indepen
denţei ungare . 

Noi nu împărtăşim temerile opo-
siţiei magiare . Noi cunóscem forte pe 
Magiar i şi mai ales pe baronul Bánfly 
şi seim, că el tocmai aşa doresce inde
pendenţa Ungar ie i ca şi Kossuthiştiî . 
Tot , ce au făcut guvernele ungare de 
la 1867 în cóce, spre acest scop a 
ţ in t i t ; dar merite, câte şi-a câştigat 
guvernul Bánfly în direcţia acésta, nu 
şi-a mai câştigat nici un guvern pre
cedent. 

Temerea nostră e alta : e, că pr in 
terminul de 1 Maiu 1898 guvernul 
Bánfly vre, să pună cuţitul la gâ tu l 
guvernului austriac bine sciind, că în 
timp aşa scurt va fi cu neputinţă a 
restaura din colo de Lei tha stările pa r 
lamentare. Pentru caşul acesta dori t 
de guvernul ungar se vor face imedia t 
lucrările pregătitore pentru ridicarea, 
graniţei vamale şi pentru înfiinţarea 
băncii de stat, ca aşa, ori va pu té 
desbate parlamentul din Pes ta proiectele 
respective ori nu, la 1 ï anuar iu 1899* 
să se potă activa de o cam dată inde
pendenţa economică a Ungar ie i . 

Că temerea acésta a nostră n a 
este fără de temeiu, se vede de acolo, 
că temerea acésta a avut-o însu-şî 
Maiestatea Sa. Ne spun a nume or
ganele guvernului, că Maiestatea Sa 
numai forte cu anevoe a putut fi îndu
plecat a-şi da învoirea la punerea, 
terminuluî de 1 Maiu. 

Feuilleton. 
ÎH~€ 

Basilianil reformaţi în Gaiiţia. 
Ostrow lângă Sokal 23 Novembre 1897. 
Sfîntul nostru Părinte Leo XIII îngri-

jindu-se de unirea bisericilor răsăritene a 
îndreptat ochii sei într'un chip deosebit 
asupra ordinului sfîntului Vasile cel Mare, 
care mai esistă în partea ruténa a Galiţiei. 
Unindu-se biserica rutenă în vécul al 16-lea 
cu biserica catolică prin sinodul de Brest, 
se regenera într'însa şi ordinul sfîntului 
Vasile, care fiinţă între Ruteni de là timpu
rile sfîntului Vladimir, dar care sub înrîu-
rirea schismei foţiane amorţise şi decă<ţuse 
cu deeevârşire. 

Vredniciile cele mal mari pentru în-
viarea vieţii monachale între Rutenii uniţi 
le au fără îndoelă al treilea Mitropolit unit 
de Kiew losif Velamin Rntski împreună cu 
sfîntul ïosafat, fiu credincios al sf. Vasile, 
care ca archiepiscop de Polock muri pentru 
sfînta Unire, după ce ca magistru al noviţiilor 
însuflase ordinului reînfiinţat viaţă nouă şi 
înaltă. 

în a dóua jumătate a véculuï al 18-lea 
aveau Basilianil uniţi în Polonia ca vre-o 

500 de mănăstiri, numërându-se împreună şi 
casele .de misiune, unde locuiau numai puţini 

I preoţi, şi mănăstirile călugăriţelor reguleî sf. 
Vasile. In lăuntrul sëu ordinul era aşa de tare, în 
cât desfiinţându-se în Polonia în anul 1773 prin 
brevele lui Clemente XIII colegiile îesuiţilor, 
Basilianil puteau lua asupră-şi o bună parte 
a şcolilor lipsite de învăţători. 

Nu-I de mirat aşa dar, dacă şi schisma 
rusescă în lucrarea sa cea dărîmătore împo
triva sfintei Uniri stăruia mai înainte de 
tóte, să slăbescă ordinul sfîntului Vasile 
şi să împedece ori ce înrîurire a lui asupra 
poporului, silind mai întâia pe religioşi, s i 
ducă o viaţă curat contemplativă, de şi 
însu-şi sfîntul Vasile privia lucrarea aposto-
Hcescă şi pedagogică de potrivită cu sco
purile ordinul ni său. — Aşa adaugêndu-se 
şi prigoniri sângerose, în cari mulţi membri 
ai ordinului muriră pentru credinţă, Basi
lianil se nimiciră sub sceptrul Rusiei în 
jumătatea întâia a véculuï de faţă. Cel din 
urmă Basilian rusesc, un bătrân preot aprópe 
cu totul orb, şi care prin 40 de ani trebuia 
să elujescă în mănăstirile schismatice ale 
Rusiei ca argat pentru credinţa sa cătră 

sfînta Unire, muri cu câţi va ani mal înainte-
în mănăstirea galiţiană reformată de Do-
bromil. 

în Austria, sub a cărei putere prin 
împărţirile Poloniei veniseră mai multe mă
năstiri ale ordinului Basilian, unele comu
nităţi de ale lui se desfiinţară prin edictele 
luî losif II, cele alalte duceau în timpul cel 
din urmă, mulţămita unor împrejurări, cari 
nu tot de una atîrnau de la religioşi o 
viaţă cam precară, mal ales fiind că numărul 
membrilor era preste măsură mic. 

Avênd aşa dar în vedere faptul, că 
starea sfintei Uniri între poporul rutean era 
tot de una strîns unită cu starea mai mult 
sau mai puţin bună a ordinului sfintuluf 
Vasile, se îndreptară Episcopii ruteni a l 
Galiţiei împreună cu zelosul şi învăţatul 
provincial al ordinului, Dr Clemente Sarnicki,. 
şi unii alţi părinţi Basilian! iubitori de ordi
nul lor la Sfîntul Scaun şi cerură de la 
dînsul un ajutor deosebit pentru reînviarea 
institutului religios al sfîntului Archiepiscop 
de Cesarea. După o matură deliberaţiuna 
Sfîntul Părinte Leo XIII hotărî in ziua de 
12 Maiu 1882 prin bula „Singulare praesi
dium" reformarea ordinului şi puse esecutarea 
hotărîrii sale în manile preoţilor din Societatea. 
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De ce face dar gură oposiţia ma
g i a r ă ? 

Noi socotim, că pentru ochii lumii 
ori mai bine zis pentru ochii Maiestăţii 
Sale, ca să arete adecă presiunea, sub 
care stă bietul guvern Bánfly. La mo
mentul din urmă oposiţia se va mulţămi 
cu o modificare stilară, care înse în 
reali tate va puté să fie şi mai periculc-să 
pentru monarchie, întru cât mai limpede 
va enunţa obligămîntul de a activa după 
un an independenţa economică a Ungarie i . 

Ce va mai fi, nu seim. Atâta 
seim, că de noi mai rëu nu va puté fi. 
Seim înse şi aceea, pentru că o vedem, 
că vada, şi importanţa monarchie! nóstre 
în concertul marilor puteri în urma 
situaţiei actuale a scăojut cu 5 0 % . 

Monarchia nostră azi e desbinată 
în tote părţile sale. O asemenea mo
narchie nu póté să impună nimënui. 

É t a unde ne-a dus şovinismul 
Germanilor din Austria şi al Magiarilor 
de la noi. 

Cum 8Ѳ face? — Nu a trecut multă 
apă pe Tîrnavă la vale, de când se întîmplase, 
că foile nóstre „naţionale" fusera nedumerite, 
— ba mai mult, fusera supërate, supërate 
foc, — ba incă şi mai mult, una din ele ar 
fi fost aplicată chiar şi să suduie de cele 
sfinte, de cum va nu ar fi esistat bontonul, 
şi acestea tóté din causa, că nu li-se comu
nicaseră spre publicare cele petrecute în cea 
mai de pe urmă conferenţă a episcopilor noştri 
şi cele ce mai întreprinseră dînşii referitoriu 
la cestiunea autonomiei bisericii nóstre. 

Firesce dacă foile acestea ar fi putut 
să publice lucrurile acestea, ele s'ar fi făcut 
încă şi mai — interesante. Redacţiunile lor 
în naivitatea lor de loc nu puteau să pricepă, 
că lucrurile acelea nu s'au petrecut şi nu 
s'au întreprins, pentru ca să servescă spre 
a face, ca foile acelea să devină mai inte
resante. 

Acum să íntórcem fóea. 
S'a aranjat de unăzî un rendez-vous la 

tîrgul de cai din Cluş. Din cele ce s'au pe
trecut acolo, foile nóstre „naţionale" ne-au 

lui Isus, cari după bula sus numita trebue 
să călăuzescă atâta vreme ordinul regenerat, 
câtă vreme tinerii religioşi după judecata 
Sf. Scaun n'au încă între sine un numër 
îndestulitor de inşi spre direcţiunea lor. 
Ca casă de noviţiat desemneză bula mă
năstirea de Dobromil lângă Przemisl, unde 
trebue să locuescă numai ast fel de religioşi 
Basiliţi, cari fac parte din congregaţiunea 
reformată. în anii următori Basilianii vechi 
se retrăgeau din ce în ce mai mult din mă
năstirile lor spre a le ceda după trebuinţă la 
fraţii lor cei tineri. 

Frumósa lucrare începută după iniţia
tiva episcopilor ruteni şi a vechilor Basiliani 
înşi-şl trebuia, pe cum înţelegem uşor, să 
sufere şi împotriviri. Se făcea alarm în 
ziare şi adunări. Mulţămită lui Dumnezeu, 
periodul furtunilor nu a fost prea lung. 
Astăzi prejudecăţile sînt înlăturate prin fapte 
publice, şi tinëra congregaţie ruteuă re
formată are acum 9 mănăstiri, în cari după 
cel din urmă catalog al anului acestuia lo-
cuesc 136 religioşi, adecă 46 preoţi, 40 clerici 
şi 50 fraţi laici. Aceşti din urmă se pre-
sintă în numër aşa de mare spre primire, 
în cât pentru un óre care timp nimeni nu 
mai póté fi primit pentru gradul de frate, 
ceea ce arată fie cărui om gânditor, c ă , 
ordinul la poporul rutean de fel nu póté să 
fie nepoporal. Chiar din Basilianii de veche 

împărtăşit numai atâta, că Dr Raţ preşedintele 
comitetului naţional la tîrgul acela nici nu 
a vîndut şi nici nu a cumpërat nici un cal. 

De unăzî s'a făcut din Sibiu o eseur-
siune — de plăcere — până la — Lómnős? 
Ba cu ceva mai de parte spre sud-ost. Tot 
pe atuncia s'a aranjat şi din Arad o escursiune 
de felul acesta, — asemenea nu numai până 
la Bulgarii din Vinga, ci cu ceva mai dc 
parte spre sud-ost. Din „Tribuna" şi din 
„Tribuna Poporului" nu am aflat nimica 
despre aceea, dacă le-a prins bine ómenilor 
escursia acésta. 

încă şi mai apoi, — au trecut numai 
câte va zile de atuncia, — au aranjat membrii 
comitetului naţional în Sibiu o consfătuire 
asupra — preţului bucatelor. Din foile „na
ţionale" naţia n'a aflat nimica despre aceea, 
dacă preţurile acestea s'au urcat ori aü 
scădut în urma acestei consfătuiri. 

Tăinuirile acestea tote pe noi totuşi 
nu aü putut să ne facă, să fim nedumeriţi. 

Nedumerirea nostră a produs-o altă 
împrejurare. Cum 'se face, de cei de la 
„Budapesti Hirlap" sînt în posiţia de a spune 
lumii, cele ce s'au petrecut şi întreprins în 
convenirile şi escursiunile acelea — spre 
fericirea némului românesc? 

„Decadenţa episcopatului nostru." 
»Regio depopulata « 

Se zice, că unul dintre cei dintâiu 
prelaţi a! Irlandei, Archiepiscopul d'Armagh 
în secolul al XH-lea, avea darul prorocirii, 
şi a lăsat în urma sa o carte, care prezice, 
cum va fi pontificatul fie cărui Papă până 
la sfârşitul lumii, atribuind păstoriei fie căruia 
câte o scurtă devisa. 

Ori cum ar fi, fapt istoric este, că 
prezicerile consacrate de apostolul irlandez 
Papilor, ce aü urmat până acum, s'au adeverit 
într'un chip minunat. 

Aşa, ca să nu luăm de cât pe cel doi 
Papi din urmă, avem domnia lui Piu al IX-a 
cu devisa: „Crux de Gruce." Şi nu este óre 
crucea casei regale italiane de Savoia, care 
a crucificat moralmente pe acest Papă? 

Pontificatului actualului Papa Leon al 
XIII-lea îi revine devisa : „Lumen in Coelo." 

Dată fiind succesiunea teribilă, ce a 
primit Leon XIII, cu puterea luméscâ de 
vécurl a Papilor-regi sfărîmată, cu auctoritatea 
spirituală a papalităţii zdrobită în Germania, 
izgonită din Franţa şi preste tot decăzută şi 
părăsită în lumea creştină, ar fi cu neputinţă 
a se caractérisa mai bine de cât în cele 
dóue cuvinte: Lumina cerescă, domnia actu
alului Papă al Romei vechi, care numai cu 
puterea luminii sufletului sëu a ridicat papa
litatea din caosul cel mai întunecos la cea 
mal înaltă strălucire spirituală, de care s'a 
bucurat vre o dată pe lume. 

în seria deviselor pentru Papii, ce aü 
să vie pe tronul Vaticanului, găsim şi pe 
acesta: „Regio depopulata", care credem, că 
se potrivesce minunat actualului nostru Epi
scopat, care în lumea ortodoxă în Sinod 
întrunesce aceea-şi putere spirituală dese-
vârşită ca şi un Papă. 

„Éta un Sinod," zice mult regretatul 
Alexandru Lahovari în cel din urmă al sëu 
articol „Tristia", „compus de 11 Archiere! 
şi un Mitropolit, care în Maiu osîndesce pe 
Primatul Terii ca eretic, abusiv, vinovat de 
simonie şi avênd cu un ocnaş nisce întune-
cóse legături, şi acela-şî Sinod, compus din 
aceia-şi omeni, la Decembrie spune, că tote 
sînt minciuni, că pentru unele din aceste 
acusaţiuni Sinodul a Ieşit din competinţa sa, 
şi că pentru cele alalte minciuni nimic nu 
este dovedit. 

„Şi cum se face acésta neaudită schim
bare la faţă? Fost-a o nouă concentrare, 
discuţie, apërare, acte, dovedi, martori? 
Nimic. 

„Pe cum Primatul a fost osîndit fără 
nici una din aceste forme saü garanţii, tot 
ast fel a fost achitat fără chiar a se căuta 
un pretext cât de slab Ia o aşa minunată 
contrazicere. 

„Singura deosebire este, că dacă osînda 
s'a ticluit în 24 óre, desvinovăţirea a 
urmat în 24. 

„Nimic nu se schimbase înse. Acela-şî 
acusat, aceia-şi judecători, acelea-şi capete 
de acusare, acelea-şl motive de apërare. 

„Ne înşelăm: se schimbase ceva; se 
schimbase guvernul. Sturdza-Poni au cerut 

observanţă mai mult! au trecut de bună 
voe la congregaţiunea reformată şi sînt o vie 
pildă îndemnătore pentru tinerii lor tovarăşi. 

Dar nu numai prin numërul caselor 
sale şi al membrilor arată ordinul cel noü 
înfiinţat puterea sa vitală, care nici de cum 
a rare ori era stăvilită şi împedecată prin 
lipsa de local potrivit şi de mijlóce materiale, 
în bisericile Basilianilor, în care după espresa 
poruncă a Papei se observă cu cea mai 
mare esactitate ritul răsăritean, găsim pre-
tutindenea o mare frecuenţă a sfintelor 
taine, din localităţi îndepărtate vine poporul 
evlavios spre a se ruga şi spre a se spo
vedi. Mult au făcut tinerii religioşi prin 
misiuni poporale în limba rutenă. Ce îm-
presiune a făcut acésta noutate îmbucurătore 
asupra poporului rutean din fire plecat spre 
evlavie, arată faptul următor. Un bëtrân 
Rutean, născut în România, locuind acum în 
Galiţia, şi care până azi nici n'a primit 
formal unirea, D. Daszkiewicz, era de 
faţă la mai multe misiuni ale Basilianilor. 
Uimit de activitatea lor întrebă, de unde 
vin omenii aceştia. Fiind bine informat 
despre tote, voia să fie de aprópe martor 
al vieţii noilor apostoli în casele lor 
înse-şi. Aşa visita mănăstirile de Dobromil 
şi Lemberg şi se uită bine la viaţa regulară 
a monachilor catolici. Succesul a fost, că 
D. Daszkiewicz neavênd copil şi fiind stăpân 

preste o moşie întinsă, dărui în dată con-
gregaţiunii reformate o parte însemnată a 
proprietăţii sale spre îotemeiarea unei noué 
reşedinţe, care astăzi şi fiinţeză şi adăpo-
stesce 5 religioşi. Bëtrânul ctitor împreună 
cu 8oţie-sa voesce, să aibă hrana numai din 
bucătăria iubiţilor sei Basiliani, de şi lo-
cuesce, pe cum se înţelege, ca mai înainte în 
simpla sa căsuţă lângă mănăstirea întemeiată 
de dînsul. 

Confraternităţile religióse erau o datină 
a Rutenilor chiar înainte de ce s'au unit cu 
biserica catolică. Patriarchii de Ţarigrad 
făceau chiar mari abusurl eu aceste insti-
tuţiunl dându-le privilegiile stauropigiale, 
prin cari confraternităţile erau scutite de 
iurisdicţiunea chiar a Mitropolitului şi erau 
aşa un element revoluţionar în biserică. 
Basilianii ţinendu-se de obiceiurile străvechi 
ale bisericii lor păstreză confraternităţile, 
dându-le totuşi o direcţiune sănătosă în 
sensul catolic. EI alcătuesc în popor o 
organisare religiosa Introducând apostolatul 
rugăciunii întru cinstea Preasfintei Inimi a 
lui Isus sau aşa numitul rosariu viu, insti-
tuţiune, care din firea sa e supusă acţiunii 
preotesei. 

Şi pe cum ajută duhovnicesce poporul 
prin misiuni şi confraternităţî, aşa spriginesc 
şi pe confraţii lor din clerul secular ţinend 
eserciţiile spirituale pentru preoţii de rit 
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condamnarea, condamnare a pronunţat Si
nodul. 

„Aurelian-Mărzescn au cerut achitare. 
Achitarea s'a hotărlt de Sinod. 

„De ruşine, de consciinţă; de lege, de 
credinţă, de frică de Dumnezeu nicî vorbă. 

„Un guvern este pe pămînt, şi în 
ceruri nimic. 

„Ruşine, de zece orî ruşine!" 
într'adevër, Episcopatul actual prin 

nelegiuirile, ce a sevârşit, s'a afundat în cea 
maï ticălosă peeătoşie: sdrobit moralmente 
de dispreţul întregului neam, el tîresce în 
prăpastie sfînta nostră Biserică naţională: 
Religia poporului român e sfâşiată; ér Bi
serica este cuprinsă de cea maï ruşinosă 
anarchie. 

Clerul mirean duce un răsboiu desfrînat, 
nu împotriva persóneí Episcopilor, ci m 
contra Episcopatului ortodox : au- apărut ziare 
în România, redactate de preoţî, care atacau 
instituţia Sf. Sinod şi constituţia apostolică 
a Episcopatului ortodox!... Şi ca culme 
a batjocurii primul redactor al unul asemenea 
ziar a fost propus în Sinod, chiar estimp, 
la alegerea de Archiereu, întrunind 3 voturi. 

Nemulţămiţî cu putinţa de a întră în 
Episcopat preoţii vëduvl cer a doua căsătorie 
chiar şi pentru cel divorţaţi ! . . . 

Unii preoţi, care au stat la închisore, 
condamnaţi pentru delicte infamante, se plimbă 
îmbrăcaţi preoţesce prin biserici şi pe strade, 
nesuperaţl de cler, nici de auctoritatea su-
perioră eclesiastică. — 

Aşedămintele nóstre de cultură biseri
cescă, din punctul de vedere eclesiastic, sînt 
într'o stare de destrăbălare deplorabilă. 

Epitropiî habar n'au, de ce se petrece 
în Seminarele eparchiilor, şi când se ocupă 
de ele, este spre a impune promoţiunea 
favoriţilor lor în vederea unei grase chirotonil. 

Se găsesc chiar profesori de seminar 
eterodoxt, cărora le pasă prea puţin de 
direcţiunea sufletescă, ce trebue dată viitorilor 
preoţi români. 

întru eât privesce creseerea specială şi 
însufleţirea consciinţel alumnilor în vederea 

grec, cari, după cum seim, mai înainte puţin 
erau practicate, de când înse P. P. Basiliani 
se află în fruntea lor, au luat un avînt forte 
Îmbucurător. Se vede încrederea, de care 
se bucură tinëra congregaţie la clerul se
cular. 

Pentru o instrucţiune mal temeinică a 
poporului rutean ordinul redacteză o mică 
publicaţie menstruală poporală numită „Mi
sionarul", care apare la Lemberg. Conţi
nutul 1-a criticat forte favorabil revista ca
tolică „Przeglond powszechny" din Cracovia, 
ér condiţiunile esterne sînt de sigur de o 
aşa natură. în cât publicaţiunea póté să 
între uşor şi sub streşina celui mal sërac 
ţeran. Fie care caieţel în mare octav cu 
16 pagine, avênd câte o ilustraţiune religiosă, 
costă numai doi cr. Aşa modesta între
prindere a câştigat după o esistenţă de 7 
luni doue zeci de mii de abonenţi. A fară 
de acésta membrii ordinului conlucreză la 
editura unei reviste rutene pentru preoţi 
„Dusz pastyr", care înse apare sub altă re
dacţie, în sfârşit în tipografia proprie a 
ordinului la Zolkiew se tipăresc multe căr
ticele religióse poporale. între altele po
menim numai o cărticică cu cântece poporale 
religióse în limba rutenă, cari înlocuesc cu 
mare reuşită cântecele mai vechi în limba 
slavonă nu aşa de uşor înţelesă de popor. 
Melodiile forte armonióse le-a compus dis
tinsul Părinte Luncina O. S. B. M. 

sfinţitei lor chemări, nu esistă absolut nici o 
normă în Seminarele nóstre. 

De exerciţii educative şi de monite so
ciale nu e nici vorba : seminariştii sînt lăsaţi 
la voea lor ca în ori ce şcolă publică; mal 
mult, nu li-se aplică nici chiar uniforma de 
rigóre institutelor speciale. în nici un seminar 
nu se portă rasa eclesiastică ; ér studenţii în 
teologie sînt lăsaţi în cea mai deşănţată 
libertate, nefiind priveghiaţi nici chiar întru 
îndeplinirea datoriilor unui bun creştin; pe 
când ea unii, ce sînt plătiţi de stat pentru 
acésta înveţătura, ar trebui Introduşi de 
vreme în ierarchia pregátitóre a bisericii, ca 
citeţi ori ipodiaconl şi repartisaţl cu serviţiu 
duminecal obligatoriu pe la biserici. 

De asemenea, de o selecţiune a uceni
cilor în preoţie nu e pomenelă: după ce se 
admit în condiţiuni mai mult sau mai puţin 
rele elevii în seminariï, nu se urmăresce cu 
trebuinţa cerută aplicările individuale în 
cursul inferior spre a se elimina cu totul la 
trecerea în cursul superior cel neapţî ori 
lipsiţi de chemare.. Dimpotrivă sînt admişi 
la promoţiune cele mai netrebnice mediocri
tăţi, pe lângă cei ce s'au distins la înveţă
tura. Ast fel mediocrităţile rëmân zestrea 
Bisericii, pentru că nu vëd scăparea esistenţei 
lor de cât în preoţie, pe care o consideră ca 
o meserie lucrativă; ér cei buni fiind siliţi 
din lipsă de mijlóce a face facultatea de 
teologie spre a obţine o diplomă sînt perduţi 
pentru Biserică, îmbrăţişând profesoratul sau 
alte funcţiuni publice, de óre ce la univer
sitate li-se predă teologia de cel mai sfruntat 
apostat bisericesc, rëspopitul Dragomir Di-
mitrescu, la numirea căruia ca profesor la 
facultatea de teologie Episcopatul actual n'a 
făcut nici o obiecţiune, ba spre ruşinea 
Bisericii 1-a mai numit şi director al Cultelor. 

Faţă cu acésta tristă stare de lucruri, 
care rôde temelia Bisericii nóstre naţionale, 
degradarea morală a Episcopatului actual 
rëmâne fără leac. 

într'adevër chiar în urma înfricoşatelor 
încercări, prin care a trecut auctoritatea 
sinodală, maioritatea Episcopilor nu înceteză 
a da în vileag cele mai scandalóse porniri. 

Aşa cu prilejul celei din urmă alegeri d* 
Archiereu cu titlul de Bacaoanul unul dintre 
candidaţii cunoscuţi pentru viaţa sa scanda-
losă şi imorală a întrunit imensa maioritate 
de 11 voturi; ér un alt competitor, cunoscut 
pentru cucernicia şi curăţenia vieţii sale 
eclesiastice, de abia a ajuns la limita de 
8 voturi. 

Mitropolitul Moldovei înse, al cărui 
sufragan e titularul, într'un moment de 
conscienţiosă reculegere s'a opus din rësputerï 
la întărirea celui cu 11 voturi, stăruind şi 
obţinend de la M. S. Regele, să se dea 
învestitura celui cu 8 voturi. 

EI bine, când a fost vorba, să se chi-
rotonisescă noul Archiereu, a fară de Epi
scopul Huşilor toţi Episcopii şi Archiereu 
din ţară s'au pus în grevă împotriva Mitro
politului Moldovei retuşând a merge la Iaşi 
spre a sevârşi chirotonia, aşa, că dacă nu 
se găsia preasfinţitul Valérián Râmniceanu, 
care a primit, să ofiţieze, Archiereul întărit 
de Rege rëmânea nechirotonisit de Episcopat !... 

Prin treva intervenită între partidul 
conservator şi cel liberal pentru soluţiunea 
crisel mitropolitane impunêndu-se Mitropoli
tului Ghenadie de a demisiona, şi fixându-se 
realegerea Mitropolitului losif Gheorghian, 
s'a credut, că pacea în biserică se va în
temeia prin ruşinarea şi înfrînarea celor 
nemernici. Dar din cele petrecute la câte 
va zile, după ce a scăpat din gróznicul impas, 
Episcopatul actual s'a însărcinat a dovedi, 
cât este de deşertă ori ce nădejde pentrii 
îndreptarea pecătoşilor din a sa maioritate. 

Aula nostră sinodală nu mai resună de 
mult la chemarea Duhului Sfînt al îndrep-
tăţitorilor legii némulul românesc. 

Lucrările înaltei nóstre Adunări biseri
cesc! a fară de espediarea afacerilor ecle
siastice curente se reduc la dispute ridicole 
ori injurióse între membrii „Sacrului corp", 
dispute, ce ieau câte o dată proporţii atât 
de scandalóse, în cât miniştrii représentant! 
aï Coronei spre a le curma sînt siliţi a 
părăsi şedinţele ex abrupto. 

Partenie ţine mai mult ca orî când Sinodul 
în prihànitele sale ghiarë şi în parte pe 

Pe tërîmul pedagogiei nu permite încă 
numërul aşa de modest al membrilor, să 
facă ordinul ceva mai însemnat. Totuşi lângă 
mănăstirea de Lawrow, cunoscută şi în istoria 
bisericescă a Moldovei, Basilianii învaţă 
singuri în şcola normală de băeţi. O ase
menea şcolă confesională cu dreptul publi
cităţii au luat asupră-şi tomna acésta la 
Drohobici. Ér la Buciaci ţin o bursă pentru 
elevi de gimnasiu, unde tinerii locuesc avênd 
şi susţinere gratuită şi primesc lecţiuni 
ausiliare. 

Merite forte mari are ordinul luând 
parte la întemeiarea şi direcţiunea duhovni-
céscà a congregaţiunii rutene de rit grecesc 
a „Slujitórelor Maicii Domnului". Scopul 
bunelor călugăriţe este ridicarea vieţii reli
gios* între ţeraniî ruteni, din mijlocul 
cărora se recruteză tote surorile. Traiul le 
e forte simplu. Hrana trebuinciosă o câştigă 
o parte a surorilor cu manile sale. Ele se duc cu 
ţeraniî şi ţeraneele la câmp, lucreză împreună 
cu el, stăruesc pentru convorbiri cinstite, 
veghieză asupra moravurilor tinerimii retrag 
ţerănimea de la abusul beuturilor spirituóse, 
daü pildă bună la munca însă-şi. Altă 
parte a surorilor rëmâne în modesta căsuţă, 
ce o numesc mănăstirea lor. Până azi 
Slujitórele M. D. au 8 case în Galiţia resă-
ritenă. Aflăm, că î. P. Sf. Sa Mitropolitul 
SembratovicI vre, să întemeieze acum 2 re
şedinţe noue. Aici se adună copiii mici ai 

părinţilor ocupaţi la câmp, copii, cari nu 
sînt încă datori, să umble la şcolă. Surorile 
îi ţin la sine totă ziua, se jocă cu dînşii, 
îl învaţă, ba chiar dau mâncare la cel 
sëracï. Frumos fel de kisdedovuri ! 

Prin regeneraţiunea Basilianilor a fost 
cu putinţă, să se reînfiinţeze erăşi şi con-
gregaţiunea călugăriţelor Sf. Vasile, cari 
erau să se stingă aprópe cu totul între 
Ruteni. Maicele au acuma trei case, dintre 
cari una la Lemberg, cea mai nouă, o da-
toresc dărniciei î. P. Sf. Sale Mitropolitului 
Silvestru Sembratovici. Scopul lor sînt mal 
ales şcolile superióre de fete. 

Cu dragoste eu adevërat apostolicéscà or
dinul Sf. Vasile nu-şi uită nici de Rutenii 
Americii, cari mulţămită curentului de emi
grare se înmulţesc din ce în ce mai mult. 
Primejdia e în tot de una aprópe. Cele 
dóue eparchil disunite rusesci, cari esistă în 
America, îşi îndreptă ochii mai ales asupra 
Rutenilor uniţi spre а-ï atrage la sine prin 
identitatea ritului. Ziarul din Lemberg 
„Ruch katolicki" vestesce aceste zile, că la 
Prudentopolis în Brasilia lucreză de mai 
multă vreme un volnic misionar Basilian, 
membru al congregaţiunii reformate, ér după 
câte va sëptëmânï vor pleca, pe cum aflăm f 

doi alţi membri în America spre ajutorul 
Rutenilor catolici. 

Pe din lăuntru ordinul anul acesta tot 
a făcut propăşiri. Cursul de filosofie, care 
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Mitropolitul losif Gheorghian, asupra căruia 
nu perde nici un prilej spre a-1 face, să-I 
simtă atotputernicia. 

Ghenadie Râmnicu, dat judecăţii pentru 
fapte imorale şi isbit de o infirmitate ruşinosă, 
care-1 opresce canonicesce de la ori ce servire 
Archierescă, stă neclintit la locul sëu, împreună 
cu cel alalţi pecătoşî ca Dionisie Buzëu es
crocul etc. 

Ér Mitropolitul Primat losif Gheorghian, 
a cărui realegere s'a făcut cu jertfa pre-
scripţiunilor canonice, de óre ce, după abzicerea 
la scaun din 1893, urmată de recomandarea 
mântuirii snfletului sëu la rugăciunile credin
cioşilor, nu mal era demn de kiriarchie, fiind 
cu totul lipsit din fire de ori ce putere de 
iniţiativă, este incapabil de a face binele şi 
stă nepăsător la cele rele. 

Credinţa nostră în vecinică tinereţă a 
sf. nóstre Biserici, cum şi în perfecţiunea in
stituţiei apostolice a Episcopatului nostru 
naţional, este nestrămutată. 

Dar e cu neputinţă, credem, ca parte 
dintre Episcopii actuali să mai fie îngăduiţi 
a sta în capul Bisericii. 

Omenii aceştia, rëu crescuţi, ren in
struiţi, rea nărăviţi, aü ajuns prin cele mal 
josnice intrigi la cea mal înaltă dintre dem
nităţile statului. Şi vë4êndu-se investiţi cu 
caracterul suveranităţii spirituale şi a imunităţii 
politice, cred, că totul le este permis. Fiind 
Siguri de impunitate, nu mai au nici frică 
de Dumnezeu, nici ruşine de omeni. 

De unde reiese neapërata trebuinţă de 
a se chema la viaţă cât de neîntârziat o 
înaltă autoritate disciplinară a Coronei, pre-
vedută în vechile instituţii bisericesci orto
doxe şi practicată azi în vecinătatea nostră 
sub formula „Ad audiendum verbum" spre 
a se priveghia mal de scurt viaţa şi activi
tatea omenescă a Epişcopilor pentru demnitatea 
statului. 

până acuma se adăpostia în mănăstirea de 
Lawrow, s'a unit pentru motive sanitare şi 
materiale cu casa noviţiatului de Dobromil, 
ér în mănăstirea de Christinopoli s'a înfiinţat 
un curs complet de teologie dogmatico-spe-
culativă de patru ani. Trei catedre de 
dogmatică şi catedra de morală şi esegetică 
sînt ocupate de Părinţi din Societatea lui 
bus, dreptul canonic şi liturgica sînt predate 
de Basilianî înşi-şî. Potrivit cu constituţiunile 
ordinului, cari prescriu cel puţin trei dispu-
taţiunî solemne publice pe an, s'a făcut o 
atare disputaţie la Christinopoli în 16 No
vembre c. cu asistenţa preoţilor megieşi de 
rit rutean şi latin. A fost întâia disputaţie 
publică a noului teologat. După oficiala 
disertaţie latină despre sacramentul pocă
inţei, şi după ce propusese cel dintâiu 
dintre cei 3 opugnanţi obiecţiunile sale şi 
primise soluţiunea defendentului, s'a cetit o 
a dóua disertaţie în limba rutenă despre 
scaunul patriarchal de Constantinopoli. Tóte 
au făcut asupra musafirilor présent! o impre-
siune de sigur favorabilă, în cât urăm 
ordinului întreg şi în deosebi tinerilor stu
denţi de teologie cel mai bun progres. Dea 
Dumnezeu, să se ivescă din sinul congre-
gaţiuniî rutene Basilianî ca Clain. Maior şi 
Şincai ! 

Sub împresiunea bună a disputaţiei, la 
care subsemnatul ca cel mai de aprópe 
paroch megieş de rit latin avu plăcerea 
de a asista, se simţi îndemnat, să scrie conform 
adevărului rîndurile de maî sus şi să le 
aducă la cunoşcinţă publică. 

Sigismund Iarosz 
Paroch rit. lat. de Oatrów. 

Căci pentru onórea terii şi pentru sfin
ţenia instituţiei Episcopale asemenea omeni 
ca acei, care compun maioritatea Episcopatului 
actual, urmeză pur şi simplu a fi suprimaţi 
şi izgoniţi din Biserică, asemënat poruncii 
Mântuitorului lumii: 

„Scris este: Gasa mea casă de rugăciune 
se va chema, ér voi o aţi făcut pe dînsa peşteră 
tâlharilor." 

„Timpul" 1 Dec. 1897. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sfinţia Sa Leo XIII în zilele trecute 
a primit în audienţă pe presidenţiî mal 
multor cercuri catolice din Toscana şi 
pe redactorii mai multor foi catolice de 
acolo. Papa îëspundênd la discursul 
omagial, ce i-s'a ţinut, a accentuat ne
cesitatea de a lucra îu actualele împrejurări 
la înflorirea presei săuătose. în viaţa 
publică a catolicilor, a zis Sfinţia Sa, 
presa catolica e ca şi aerul sănătos dătător 
de viaţă, fără de care nu putem esistă. 

Ziarului „ Polit. Corr." i-se scrie 
din Roma, că bunele raporturi, cari de 
la suirea pe tron a actualului ţar se cultivă 
cu Roma, în timpul din urmă s'au con
turbat. Ansă a dat ivgimul rusesc, care 
a transportat la Odessa pe Msgr. Symou 
coadiutorul archiepiscopului de Mohileff 
din causa, că acesta la cultul dumnezeesc 
în părţile, cari uu sîut strict liturgice, 
a reintrodus limba polonă în locul celei 
rusesc! vîrîte de guvern mai înainte cu 
forţa. Guvernul a cerut de la Roma 
aprobarea limbii rusesci, dară S. Scaun 
n'a aprobat-o. 

F r a n ţ a . 
Al doilea congres catolic naţional, 

care s'a deschis la 30 Nov. în Paris, în 
telegrama omagială adresată Pontificelui 
Roman declară, că cu supunere fiescă 
urmeză îndrumările Pontificelui, şi accen-
tueză necesitatea de a se pune catolicii 
francezi pe teren constituţional. Deci 
congresul stă pe basele indicate de Papa ; 
din causa acésta monarchiştil nu au 
participat la congres. Din rapórtele co-
misiunilor se vede, că misiunile din 
diecesa de Paris au reîntors la viaţa 
creştinescă 23000 de persóne. Abbé 
Roinat espune necesitatea, ca Franţa să 
propage creştinismul în coloniile sale 
transmarine ; prin acésta de o parte 
câştigă popórele din colonii pentru bise
rica catolică, de alta pentru statul francez. 
Aici ar puté imita esemplul terilor pro
testante şi în deosebi al Angliei. Pe când 
protestanţii au jertfit pentru misiunile 
lor la 150 milióne, pe atunci toţî cato
licii abia au dat 10 milióne frcs. 

A n g l i a . 
Episcopatul Anglican nu de mult a 

ţinut o formă de sinod plenar, la care 
au participat 194 de prelaţi din tóte 
părţile vastului imperiu al Angliei. Sinó-
dele anglicane, cari se celebreză cu mare 
pompă, în realitate se reduc la simple 
conferinţe pentru desbaterea cestiunilor 
de interes comun, fără de a se aduce 
decisiuni cu putere obligătore pentru toţi. 
Anglicanii ca şi cei alaiţi protestanţi 

nu recunosc o auctoritate eclesiastică cu 
putere primită de la Dumnezeu, ci la 
ei e normativ spiritul privat al fie căruia. 

Sinodul a încredinţat archiepiscopului 
de Canterbury, să traducă din nou sim
bolul Atanasian, de óre ce nu le convine 
tecstul în care sînt espuse atât de clar 
doctrinele catolice, ci ar voi un tecst, 
căruia să-î potă da eî interpretare după 
plac. Nu e mirare, falsitatea nu póté 
suferi adevërul. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta şî-a reînceput lucrările. în 
şedinţa de Luni ministrul de finanţe a 
presentat budgetul pe anul 1898 şi şi-a 
ţinut exposeul cercând, să dovedéscâ, că 
budgetul e lucrat pe base reale. Venitele 
ordinare sînt proiectate în 470 ,605 .451 fl., 
eră spesele în 449 ,084 .228 fl., deci s'ar 
réalisa im plus de 21 ,521 .223 fl. Veni
tele estraordinare sînt computate în 
27,710.840 fl. faţă de spese, ' cari sînt 
de 49,156.342 fl., cât résulta un deficit 
de 21,445.502 fl. Venitele totale se 
calculézâ în 498 ,316 .291 fl., eră ero-
gatele în 498 ,240.570 fl., şi aşa esce-
dentul după calculul ministerial, care de 
comun e optimist, ar fi de 75.721 fl., 
adecă cu 13.086 fl. mal mult de cât în 
budgetul anului 1897. 

După esposeul ministrului a venit 
pe tapet proiectul de lege despre ma-
giarisarea numelor de comune, care în 
desbaterea generală a fost primit de tóte 
partidele votând contra numai deputaţii 
Saşi. Sasul Schreiber nu trage la îndoelă, 
că guvernul are motive ponderóse pentru 
proiect, dară nu află de corect a înmormînta 
numele de comune, cari sînt în gura 
poporului. 

Br. Bánffy présenta proiectul de 
lege pentru provisoriü. E l z i c e : „Cu câte 
va zile înainte de acésta am presentat 
proiectul de lege despre provisoriü. Acest 
proiect s'a şi primit, dară cu condiţiunea, 
că numai atunci întră în vigóre, când va 
fi votat şi în Austria pe cale constitu
ţională. Acesta condiţiune în Austria nu 
s'a împlinit, şi nu sînt prospecte, că s 'ar 
primi. Deci guvernul şi-a ţinut de 
datorinţa. ca în sensul §-lu! 68 art. de 
lege XII din 1868 să présente proiect 
de lege pentru regularea provisoră a 
afacerilor pactului, înse cu acea îndru
mare, ca dacă închiarea definitivă a 
pactului cu Austria pe cale constituţională 
nu va succede până la terminul fix de 
1 Maiu 1898, guvernul să presenteze 
proiect de lege pentru aranjarea de sine 
stătâtore a afacerii." Kossuthiştii au primit 
vorbirea ministrului cu strigarea: „Trăescă 
Ungaria independentă!" 

Kossuthiştii vor să împedece votarea 
provisoriului înainte de 1 Ian. 1898. 
Espirând adecă anul acesta fără de pro
visoriü. pot să se nască complicaţiuni, 
cari să pună capët dualismului de azi. 
Aşa spereză Kossuth, care în şedinţa de 
Marţi a d a t singnalul obstrucţiuniî. El a 
propus, ca proiectul să nu se trimită 
numai comisiuni! parlamentare, ci secţiu
nilor, de óre ce acela are caracter de 
drept de stat. Camera s'a prea grăbit 
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la votarea primului proiect al provisoriuluï. 
Ungaria s'a oferit Austriei, şi Austria a 
respins-o. Stările actuale din Austria 
nu se pot numi constituţionale. Partida 
independentistă stă pe basa uniunii curat 
personale şi din tote puterile va lupta 
pentru acest principiu, şi acum e timpul 
oportun spre a-1 réalisa. „Eu nu cred," 
2ise oratorul, „că la locul mai înalt s'ar 
opune postulatelor juste ale naţiunii şi 
aspiraţiunilor ei. Dóra am vërjut, că şi 
aceea s'a putut esopera, ca Maiestatea 
Sa să sancţioneze legile politice-bisericescî, 
de şi fie care scie, că tradiţiunile casei 
domnitdre sînt diametral opuse acelor 
legi. Noi nu poftim lucruri neesecutabile, 
şi dacă guvernul ne denegă cererea, noi 
cu tote puterile vom împedeca ridicarea 
proiectului la putere de lege." — 
Kossuthistul Barta Ödön a propus, ca 
proiectul să se străpună unei comisiunî 
ad hoc. — Au maî vorbit încă opt 
Kossuthişti la acest obiect. — Cu greu 
vor puté împedeca votarea Kossuthiştiî 
numai singuri. 

Ministrul Croaţiei Josipovich era pe 
aci, să se retragă. De causa se aduce 
diverginţa între dînsul şi între ministrul 
ungar de finanţe în cestiunea dreptului 
de crişmărit în Croaţia. Se zice, că 
Josipovich ar fi avut conflicte şi cu banul 
Héderváry. 

A u s t r i a . 

Ministrul Gautsch a continuat per
tractările când cu maioritatea, când cu 
minoritatea parlamentară spre a readuce 
lucrurile în stare normală, dară până 
acum tote încercările aü rëmas fără 
résultat. 

Propunerea ministrului ar fi, ca limba 
oficiosă în afacerile interne în cercurile 
curat germane să fie cea germană, în 
ţinuturile curat cehe cea cehă, eră în 
cele mixte amîndouë limbile. O comună 
se consideră de mixtă, când poporaţiunea 
de ceealaltă naţionalitate e de cel puţin 
25°/o. Un cerc judecătoresc se consideră 
de mixt, când are cel puţin 20°/o cetă
ţeni de ceealaltă limbă. Ce privesce 
înveţarea ambelor limbi, oficialii concipişti 
trebue să le scie, dară terminul spre a 
le înveţa să se prolungescă de la 5 la 
15 ani. — Germanii nu primesc nici acésta 
propunere, ci simplu pretind, să nu se 
receră de la oficiali cunóscerea limbii cehe. 

R o m â n i a . 
Antisemitismul începe a prinde ră

dăcini maî adânci şi în România, unde 
Evreii s'au înmulţit şi s'au îngâmfat. 
Duminecă Evreii au convocat o adunare 
publică spre a protesta în contra pro
iectului de lege, care eschide de la ser
viţiul militar pe Jidanii neuaturalisaţî. 
Presentându-se la adunare şi unii creştini, 
ea a decurs destul de tumultuos. Ca 
rëspuns la acésta adunare studenţii s'aü 
întrunit în un meeting protestând în 
contra amestecului necompetent al Iu
deilor străini în afacerile terii. După 
meeting s'aü înscenat demonstraţiuni şi 
escese în contra Jidovilor spărgendu-li-se 
fereştile. La interpelarea lui Marghiloman 
ministrul de interne Ferechide rëspuntjênd 

a zis, că studenţimea n'a participat la 
actele de vandalism. Provocatori au fost 
Evreii. Ministrul are placate, prin cari 
ei insultă naţiunea română. Atitudinea 
agresivă a acestui element contrar ele
mentului românesc a provocat un senti
ment de indignare. A nume Evreii aü 
spart capul unui Român, şi acest act 
a înfuriat mulţimea asupra lor. Guvernul 
va lua mësurile de lipsă, ca să nu se 
mal repeţescă escesele. 

T u r c i a . 
Pacea definitivă între Turcia şi Grecia 

s'a închiat, şi Sâmbătă în 4 a c. s'au 
şi subscris în Constantinopol stipulaţiunile 
de pace. Cu puţine modificări s'aü primit 
tote propunerile făcute de marile puteri. 

Oorespondmţe. 
Din tractul Mediaşului în Dec. 1897. 

Onorată Redacţiune ! 
în numërul 48 al preţuitei „Unirea" a 

apărut o corespondinţă din Z. şi subscrisă 
de Z. La acesta corespondinţă daţi-mi voe, 
să reflectez, nu pentru ca să-i micşorez va-
lórea, ci din contră, ca după putinţă să o 
măresc. 

Privitor la predarea religiunii în şcolile 
nóstre poporale lecui infabil cerut de la 
centru — după părerea mea — nu e de 
lipsă, să se mai inventeze o dată, de óre ce 
acela e de mult inventat, şi dacă lipsesce 
ceva, aceea nu póte fi alta de cât aplicarea 
lui. Avem adecă regulamentul nostru scolastic 
archidiecesan, avem ordinaţiuni consistoriale 
şi protopopesci aprópe din fie care an. 
Resteză numai efectele lor. 

Cu una înse nu më pot împăca. Dom
nul corespondent zice adecă la un loc: „Dar 
bucuria îmi fu prea pripită: preleeţia aceea 
practică (Isus în etate de 12 ani. Cor.), 
după cum spunea programul adunării, avu 
să o ţină unul din înveţătorî." — Dacă dl 
corepondent scie aceea, că Mântuitoriul a 
îndrumat pe preoţi, să vestescă Evangelia 
la totă zidirea, nu mai puţin o sciu şi eu, 
dar a fară de asta mai sciu încă ceva. 
Constatat lucru este adecă că înveţătorii 
noştri confesionali paralel cu alte studii îşi 
câştigă cualificaţiune şi din studiul religiunii 
şi al tipicului bisericesc, nu ca fiitori elevi, 
ci ca fiitori înveţătorî. Cum că bine este 
aşa, nu se póte constesta, ér cum că stu
diul religiunii înveţătorii noştri afl să-1 pună 
mai târziu în pracsă, urmeză chiar şi numai 
din punctul de vedere al instituirii de 
coruri. Dar să mergem mal de parte. 
Preotul, conform regulamentului are să 
propună studiul religiunii în câte 2 óre 
pe sëptëmâna. Elevii de repetiţiune au 
să frecuenteze şcola tot de câte 2 ori, în 
care timp preotul — fiind silit a-şî împărţi 
ast fel orele — trebue să se ocupe esclusiv 
cu corepetiţionaril, căci la din contră s'ar 
alege cu nimica, avênd a se ocupa cn el şi 
înveţătoriul. Va înţelege deci dl corespondent, 
că 2 óre pe septămână sînt absolut prea 
puţine pentru instrucţiunea religiosă alor 
60—80 elevi (se înţelege de la sate). Şi ce 
urmeză de aci? Singur aceea, că şi înveţă
toriul va fi silit, să propună religie, căci să 
më ierte dl corespondent, dar mai multe 
césurï de propunere nu se pot impune 
sarcinii preotului, de óre ce chiar şi dacă 

nn ne-am ocupa cu „rîmatul pămîntului", de 
lipsa lucrului nu ne putem tângui. 

Dar mai conţine pledarea dlui core
spondent chiar şi puţină primejdie. Pentru 
ce adecă voesce, să abată pe înveţătorî de 
la nobila lor intenţiune de a ţine în adună
rile reuniunii lor prelegeri şi din studiul re
ligiunii? în Austria, dacă înveţătorii sînt 
lipsiţi de cualificaţiune religiosă, aü devenit 
cei mai periculoşi socialişti. în Ungaria tot 
înveţătorii au propus ministrului ştergerea 
religiunii dintre obiectele de înveţămînt. 
Pofteseă şi dl corespondent a abate pe în
veţătorii noştri de la acest studiu, şi apoi 
propună tot dsa, să vedem, cu cât succes?! 

în fine avem sfînta datorinţă de a 
sprigini reuniunile înveţătoreşcî atât moral-
minte cât şi materialminte, de óre ce cu 
ivirea lor s'a astupat o lacună de mult 
simţită, şi s'a pus basă unei nóue ere cultu
rale. Binevoescă înse dl corespondent a 
dispensa preoţimea de la prelegeri de felul 
dsale. Preoţii îşi au sinódele lor de pri
măvară, unde de regulă ţin prelegeri pasto
rale, şi aci li-se face critica din partea 
şefului şi a colegilor lor în înţelesul peda-
dagogilor bisericesc!. Dacă dea are gustul 
şi diliginţa de a ţine şi alt fel de prelegeri, 
pofteseă, căcî no! i-o luăm în nume de bine. 

Im, 

N o u t ă ţ i 
Gonours la paroohi. 1) Pentru parochia 

Turda nouă din protopopiatul ТигфІ, care 
stă sub patronatul erarial. Emolumentele : 
1. Casă parochială de petră constătore din 
3 chilii, o căsuţă laterală, o cămară şi o 
culină de vară. 2. Grădină şi cemeteriuL 
3. Porţiune canonică 6 j ugere 900 agru 
şi o vie de 300 °Q. 4. Salar de la erar 
210 fl. 5. De la 60 familii câte o metretă 
cucuruz şi o zi de lucru, din cari terţialitatea 
e a cantorului. 6. Venit stolar 20 fl. Se 
observă, că cu oficiul de -paroch e împreunat 
şi oficiul de protopop al tractului Turdii. 
2) Pentru parochia Pogăceua din protopo
piatul de acela-şi nume. Emolumentele: 1. 
Casă parochială de lemn cu 5 încăperi şi 
celariu sub ea. 2. Culină de vară din gra
dele. 3. Un graşd pentru 10 vite cornute 
şi patru cal. 4. Şură. 5. Un coşeriu. 6. 
Găinariu. 7. Fondul intern parochial de un 
juger 694°Q cu grădină de legumi şi de pomi. 
8. Porţiune canonică parochială arătoriu 31 
jugëre 864 °П, cositoriü 8 jugëre 904 °Q, 
9. Venitele stolare. 10. Cu oficiul de paroch 
va fi împreunat şi oficiul protopopesc al tractului 
Pogăcelel. 

I. Serată literară în folosul „Reuniunii 
femeilor române gr.-cat. din Blaş" se va ţine 
mâne în 12 Decembre în sala internatului 
de fetiţe. începutul la 5 óre sara. Preţul 
intrării 20 cr. Programa: 1. Poetul Ooşbuc, 
disertaţiune. 2. Regina Ostrogoţilor de G. 
Coşbuc. 3. Poutpouri (terţet musical). 4. 
Dragoste învrăjbită de G. Coşbuc. 5. Arie 
din Bărbierul de Sevilla. 

Adunare de protestare. Alegetoriî ro
mâni din cercurile electorale ale comitatului 
Sibiului sînt convocaţi pe 14 a c. în Sibiu 
spre a protesta în contra proiectului de lege 
despre magiarisarea numelor de comune şi 
a altor localităţi. 

f Nioolae Braia din Ticvaniul mare, 
prin o munificentă fundaţiune de stipendii 
devenit neuitat binefăcetoriu al némuluï sëu, 
în 4 Decembre în etate de 73 ani a trecut 
la eele eterne. Fundaţiunea se evalueză 
de la 30.000—40.000 fl. şi constă din 
pămînt şi acţiuni de la 10 institute românesc! 
din patrie. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Fragmente liturgice. 

VII. 
întreit sfînta cântare eau Cântarea de învingere. 

Lit. s. loan: „Măcar de şi stau înaintea ta miï de Archangelî 
zecï de miï de Ângeri, Cheruvimil şi Serafimii ceî cu câte şese 

aripi şi cu ochi mulţî, carî se înalţă sburând," 
Eschiamaţiune : „Cântare de învingere cântând, strigând, glas 

fnălţând şi grăind :" 
Chorul: „Sfînt, Sfînt, Sfînt e Domnul Savaot, plin este cerul 

şi pămîntul de mărirea luî. Osana întru ceî de sus. Bine e 
cuvîntat, cel ce vine întru numele Domnului. Osana întru ceî 
de sus." 

Lit. s. Vasiliu: „Că pe tine te laudă Ângeriî, Archangeliî, 
Scaunele, Domniile, Începetoriile, Stăpâniile, Puterile, şi Cheruvimiî 
ceî cu ochî mulţî, ţie înainte stau împrejur Serafimii, şese aripî la 
unul, şi şese aripî la altul, şi cu dóue îşî acoper feţele sale, ér 
cu dóue piciórele, şi cu dóue sburând strigă unul cătră altul cu 
guri neîncetate, cu netăcute cuvîntărî de mărire," 

Preotul Esckiamaţiunea : „Cântare de învingere şei." 
Cuvintele acestea ale liturgiilor nóstre sînt în partea lor cea 

maî mare împrumutate de la Isaie c. 6 şi din ps. 117 şi acomodate 
consacrării eucharistice. 

Locul de la Isaie 6, 1 ur. sună ast fel: „Şi a 
fost în anul, în care a murit împeratul Ozie, vedut-am 
pe Domnul sedând pe scaun înalt- şi ridicat, şi plină casa de 
mărirea lui. Şi Serafimi stau împrejurul luî, şese aripi la unul, 
şi şese aripi la altul, şi cu dóue îşi acoperiau faţa, şi cu dóue 
îşi acoperiau piciórele, şi cu dóue sburau. Şi strigau unul cătră 
altul şi ziceau: Sfînt, Sfînt, Sfînt Domnul Savaot, plin este tot 
pămîntul de mărirea luî. Şi s'a ridicat pragul cel de sus al uşii 
de glasul, cu care strigau, şi casa s'a umplut de fum. Şi am zis : 
O ticălosul de mine, că m'am umilit, că fiind că sînt om, şi buze 
necurate avênd, şi locuesc între popor, care are buze necurate, şi 
pe împeratul Domnul Savaot l-am veojut cu ochii mei. Şi s'a 
trimis la mine unul din Serafimi, şi în mână avea un cărbune, 
care-1 luase cu cleştele din altariu. Şi 1-a atins de gura mea şi 
a zis : Étà s'a atins acesta de buzele tale, şi va şterge fărădelegile 
tale, şi pëcatele tale va curaţi." 

Pentru ca să pricepem pe deplin îndreptăţirea folosirii 
cântării întreit sfinte în liturgia bisericii creştine preste tot şi 
îndreptăţirea folosirii eî chiar în locul acela al liturgieî, în care 
se folosesce în tóte liturgiile creştine, e de lipsă, să ne dobîndim 
înţelegerea cuvintelor, carî le-am reprodus din profeţia luî Isaie. 

Isus Christos Mântuitoriul nostru sedând de-a drépta Tatăluî 
e ca om de o dată şi capul tuturor cetelor ângerescî. Acestea 
sînt o parte a acelei împerăţii, despre care mărturisim: „A căruia 
imperăţie nu va avé capët." Mântuitoriul înviat e înălţat preste 
tóte zidirile şi pus „maî pe sus de cât totă Stăpânia şi Biruinţa 
şi Puterea şi Domnia şi de cât tot numele, ce se numesce nu 
numaî în vécul acesta, ci şi în cel viitoriu" (Ef. 1, 20 ur.), 
„pleeându-se lui Ângeriî şi Domniile şi Puterile" (I Petr. 3, 22)-

înveţătura bisericii întemeiată pe sfînta Scriptură şi pe 
tradiţiune deosebesce noue cete ângerescî. Cu privire la firea 
proprie fiesce căreia din cetele acestea, pe cum şi cu privire la 
slujba fie căreia revelaţiunea dumnezeescă nu ne dă desluşiri mal 
amenunţite. Noi despre lucrurile acestea putem să avem numai 
păreri şi presupuneri mai mult ori maî puţin probabile. Pătrun
derea mai adâncă în tainele cele minunate ale lumii ângerescî ne 
e reservată pe atuncia, când vom ajunge şi la vederea fericitóre 
a lui Dumnezeu. Şi totuşi deja şi aici pe pămînt — cât e de 
frumosă şi de atrăgetore pentru ochiul credinţei lumea aceea 
ângerescă mare şi strălucitore ! Asemenea unor stele strălucitore 
împrejură ângeriî scaunul celui Preaînalt. Eî se soresc în razele 
gloriei dumnezeesci şi privesc în adâncimile esenţei dumnezeesci. 
Spiritele acestea sublime sînt pline până la revërsare de lumină, 
iubire şi fericire. lubilare, cântare de laudă şi mulţămita se 
înalţă din mijlocul lor neîncetat cătră scaunul lui Dumnezeu. 

De o privire de felul acesta în viaţa cetelor ângerescî a 
avut parte profetul. 

Esplicarea cuvintelor profetului Isaie ne-o îmbie s. loan 
Chrisostomul. Étà o : 

„„Şi a fost în anul, în care a murit împeratul Ozie, vërhit-am 
pe Domnul sedând" (Isaie 6 1). înse Christos zice: „Pe Dum' 
nezeu nimenia nu 1-a vë4ut nici odinioră; unul născut Fiul, care 
este în sinul Tatălui, acela a spus" (Io. 1, 18). Şi eră-şî: „Nit 
pentru că a vë4ut cine va pe Tatăl, fără numai cel ce este de la 
Dumnezeu, acesta a vë4ut pe Tatăl" (Io. 6, 46). Şi acesta a zis 
lui Moîsi: „Nu va vedé omul faţa mea, şi să fie viu" (II Moisi 
33, 20). Cum dară zice acesta, că a vë4ut pe Domnul? Că 
zice: „Ve4ut-am pe Domnul." înse el nu zice vre un lucru, 
carele s'ar împotrivi celor ce a zis Christos, ci un lucru, carele 
li-se potrivesce forte bine. Christos grăesce adecă despre cunó-1 

scerea acurată, şi cu acésta nimeni nu 1-a vëdut. Căcî dumnezeirea 
desvelită şi substanţa curată nimenï nu a vë4ut-o a fară de cel 
unul născut. Profetul ne spune deci, că 1-a vë4ut întru atâta, 
întru cât a putut. Căci nici el nu a putut să va4ă, ceea ce este 
Dumnezeu, ci 1-a privit sub óre care figură. Dumnezeu s'a dimi* 
adecă până la atâta, până la cât a putut, să se avînte slăbiciunea 
celuî ce 1-a privit. Din cele ce ne spune, se vede adecă limpede, 
că nici el, nici alt cine va nu a vë4ut dumnezeirea desvelită. El 
zice adecă: „Ve4ut-am pe Domnul şe4end." Ér Dumnezeu nil 
şede; figura acésta e adecă a trupurilor. Dar a vë4ut pe Domnul 
nu numai şe4end, ci „pe scaun", eră Dumnezeu nu e cuprins în 
loc. Cum ar puté să fie cuprins în loc, cel ce e pretutindenea 
de faţă şi tóte le umple, în mâna căruia sînt marginile pămîntuluî? 
Din acestea se vede limpede, că aceea, că 1-a vëdut, s'a întîmplat 
prin óre care acomodare. Aşa zise alt profet grăind în persona 
luî Dumnezeu: „Eu am înmulţit vederile" (Osie 12, 10), ceea ce 
va să zică: Eu am făcut, să më va4ă în chipuri deosebite. Eră 
dacă s'ar fi arëtat însă-şî substanţa desvelită, ea nu s'ar fi vëdut 
în chipuri deosebite. Dar fiind că pogorîndu-se acuma se arëta 
profeţilor în chipuri deosebite, insuşindu-şi figură potrivita tim j 

purilor, în carî să se vadă, de aceea zice: „Eu am înmulţit vede--
rile, şi în manile preoţilor m'am asemënat." Ca şi cum ar ziceî 
„Nu m'am arëtat aşa, pe cum eram, ci asemënându-më unei forme, 
carea privitorii puteau, să o vadă." îl vedi deci acum şedend, 
acum întrarmat, acum cu për alb, acum în aer, acum în foc, acum 
arëtându-se din dos, acum pe Cheruvimi, acum conformându-şî 
icóna strălucirii materiilor metalice mai lucitóre. Pentru ce se 
arată acum întrarmat şi stropit cu sânge, de alte ori în foc, acum 
aretându-şi dosul, acum în cer, acum în scaun, acum pe Cheruvimi, 
nu e acesta timpul potrivit, ca să o spunem. — De astă dată va 
fi de folos, ca să grăim despre vedenia de faţă. Aşa dar pentru 
ce se arată acum aşa, şe4end pe scaun şi cu Cheruvimi? El 
imiteză modul omenesc, de óre ce grăesce cu ómeni. De óre ce 
are să rostescă sentenţă despre lucruri marî şi despre întreg 
rotogolul pămîntuluî şi pe de-asupra despre Ierusalim, de aceea 
rostesce dóue sentenţe, una, prin care statoresce pedepsă asupra 
cetăţii şi poporului întreg, ér alta, prin care promite rotogolului 
pămîntuluî binefacere şi mare sperare şi onoruri nemuritóre. Ë 
înse obiceiu, ca judecătorii acestea să nu le facă într'ascuns, ci 
şedend pe scaun judecătoresc înalt, în vreme ce toţi asistă, şi 
catapetesmele sînt adunate. Pe aceştia îî imiteză Dumnezeu. A 
poruncit, ca Cheruvimiî să-І asiste, şi şede „pe scaun ridicat", şi 
aşa rostesce sentenţa aceea. Şi pentru ca să afli, că lucrul acesta 
nu se întemeieză pe coniecturare, ci că acesta îi e obiceiul, voiu 
cerca, să o dovedesc acesta şi din cuvintele altui profet. La 
Daniil încă avea să rostescă o sentenţă mare despre pedepsele şi 
isbîn4ile, cari aveau să lovescă pe Iudei, şi despre bunătăţile, 
carî aveau să se împărtăşescă rotogolului pămîntuluî ; acolo încă 
se arată scaunul strălucit şi înalt, şi corul ângerilor şi céta 
Archangelilor asistând, şi Unul născut şe4end, şi se deschid cărţile, 
şi se pornesc riurile cele de foc, şi se întocmesce în tóte privinţele 
forma scaunului judecătoresc. — Aşa dară ce zice? „Ve4ut-am pe 
Domnul şedend." A şede pe scaun e tot de una simbolul judecăţii, pe 
cum zice David : „Şe4ut-aî pe scaun, cela ce judeci dreptatea" (ps. 9,4), 
— Dar a şede e simbolul altui lucru, spune profetul. Al cărui lucru? Al 
celui tare, care ţine, purcede, al celui neschimbat, nesfârşit al vieţii, 
perpetue. De aceea zice: „Cătuşedl in veac, şi noi perimîn veac" (Bar, 
3, 3). Ca şi cum ar zice: Tu rëmâî, eşti, trăesci, fiind pururea în acela-şî 
chip. Că acesta nu a zis-o despre scaun, o dovedesce însă-şl 
deosebirea. Căci nu a zis: Noîstăm, ci: „Noi perim." Eră şederea 
aceea pe scaun însamnă a judeca. De aceea 1-a vë4ut aşa „şe" 
4ênd pe scaun înalt şi ridicat" ; ori alta însamnă acésta, alta 
aceea. Căci „înalt" a fost scaunul, adecă mare şi forte înălţat. 
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fi „ridicat", adecă înfăţişându-se de o înălţime nemesurată 
şi sublimă. „Plină casa de mărirea lui." Ce casă, rogu-te? 
Biserica. Căci pentru că de acolo purcedeau vrăşmaşii, de aceea 
în vedenia acésta minunată cu dreptul se vede şedend acolo. 
Eră „mărire" numesce aci splendórea, strălucirea cea neapropiată; 
de óre ce nu putea să o esprime cu cuvinte, o numi mărire, şi nu 
singur numai mărire, ci mărirea lui Dumnezeu. „Şi Serafimi stau 
împrejurul lui." Pe cine numesce? Virtuţile netrupescl ale 
cetelor celor de sus, a căror vîrtute şi fericire póté să se vadă 
deja din nume. Căci în limba evreescă Serafimii însamnă guri de 
foc. Ce cunóscem deci din acésta? Curăţenia substanţei, prive-
ghiarea, sirguinţa, agilitatea, forţa de acţiune, frumseţa. Căci 
profetul David voind, să ne arete slujba gata a puterilor celor de 
sus şi îuţimea şi agilitatea slujbei, a zis ast fel : „Cel ce faci 
Ängeril tel spirite, şi servitorii tel pară de foc" (ps. 103, 5), 
arëtându-ne prin elementele acestea îuţimea, uşurinţa şi agilitatea. 
Ast fel de slujbe au virtuţile acestea: ele preamăresc cu gură 
curată pe Dumnezeu, împlinind zilnic acest lucru, aducând jertfa 
laudei, sevârşind acésta slujbă neîncetată. Eră vrednicia lor o 
dovedesce aceea, că ele sînt lângă scaun. Căci în ce chip la 
împăraţii pămîntescî aceia, cari sînt în vrednicie mal mare, stau 
aprópe de scaunul împărătesc, aşa şi puterile acestea pentru 
virtutea lor cea eminenta stau în jurul sublimului scaun gustând 
neîncetat fericire negrăită şi bucurându-se în fericita parte a acestei 
slujbe. „Şese aripi la unul, şi şese aripi la altul, şi cu două îşi 
acoperiau faţa, şi cu două îşi acoperiaü piciórele, şi cu două 
eburau. Şi strigau unul cătră altul, şi ziceau: Sfînt, Sfînt, Sfînt 
Domnul Savaot, plin este tot pămîntul de mărirea lui." Ce ne 
însemneză penele acestea, şi ce ne simboliseză aripile? Căci 
puterile acelea netrupescl nu au aripi. Ci profetul erăşî ne esprimă 
nisce taine prin figuri mai dure, acomodându-se slăbiciunii celor 
ce-1 аифай atuncia, şi tot de o dată arëtându-ne prin acomodarea 
acésta nisce idei, cari întrec totă mintea. 

„Ce simboliseză deci aripile? înălţimea şi sublimitatea 
acestor virtuţi. Aşa se arată şi Gavriil sburând şi pogorîndu-se 
din cer, pentru ca să-i cunosci iuţimea şi uşurinţa. Şi ce te 
miri, că grăind despre virtuţile servitóre 8'a folosit de cuvinte de 
acestea, când nu a privit de lucru nevrednic a folosi acomodarea 
acésta chiar şi despre Dumnezeul tuturor? Când a voit adecă 
David să esprime saü firea lui cea netrupescă sau iuţela. cu carea 
e pretutindenea de faţă, a zis : „Cel ce umbli preste aripile vîn-
turilor" (ps. 103, 4). Şi totuşi nici vînturile nu au aripi, şi nici 
el nu umblă preste aripi. Cum s'ar puté adecă acesta, când el e 
pretutindenea de faţă. Ci, pe cura am zis, acomodându-se slăbi
ciunii ascultătorilor a înălţat mintea lor de la lucrurile acelea, 
cari erau capabili a le cuprinde. Şi erăşî voind, să arete ajutoriul 
şi siguranţa, cari le primesce de la dineul, se folosesce de acele-şî 
cuvinte şi zice: „întru acoperemîntul aripilor tale më vel acoperi" 
(ps. 16, 8). în cuvintele acestea prin aripi nu simboliseză numai 
sublimitatea şi iuţela lui, ci şi alt lucru înfricoşat. Arată adecă 
aceea, că de şi ceea ce se vedea, se întîmpla pe calea acomodării, 
pe cum şi era întru adevër, puterile cele de sus a bună samă 

nici chiar în chipul acesta nu aù putut să cuprindă lucrul. Căci 
aceea, că şi-au acoperit asemenea şi spatele, au făcut-o, pentru că 
se ulmiaü şi se infricoşiau de lumină, şi nu puteau să rabde 
strălucirea, carea isvoria din scaun. De aceea punênd înaintea sa 
aripile asemenea unui părete îşi acoperiau feţele; ceea ce facem 
şi noi plecându-ne cătră pămînt, când cade tunetul ori purcede 
fulgerul, aceea au făcut-o şi acelea. Dacă Serafimii, virtuţile 
acelea mari şi minunate, nu putură să vadă fără de frică pe 
Dumnezeu sedând, zic, sedând pe scaun, atuncia cari vor fi cuvin
tele acelea, cari să potă esprimă nebunia celor ce zic, că ei cunnosc 
limpede chiar şi pe Dumnezeu, şi cari scruteză în chip curios 
natura aceea nemuritóre? „Cu dóue sburau, şi strigau." Ce e 
acest „sburau" şi ce va să însemne? Că ei sînt neîncetat în 
jurul lui Dumnezeu şi nu se depărteză de la dînsul, ci că acesta 
e modul lor de viaţă, ca să-l laude neîncetat în cântări şi să 
preamărescă tot de una pe ziditoriul sëu. Căci nu zice: Au 
strigat, ci: „Strigau," adecă sevârşesc neîntrerupt acest lucru. 
„Unul cătră altul şi ziceau: „Sfînt, Sfînt, Sfînt Domnul Savaot." 
Asta va să însemne conglăsuirea lor unisonă şi modulată şi laudele, 
cari le rostiaü în chip sărbătoresc şi simţind de totului tot una. 
Imnul acesta nu e numai laudă, ci şi profeţie despre bunătăţile 
cele ce vor avé, să cuprindă întreg pămîntul, pe cum şi o pro
punere acurată a învăţăturilor. Dar pentru ce nu au rostit acel 
cuvînt nu mai o dată, ca apoi să tacă, şi nici numai a dóua oră, 
ca apoi să înceteze, ci l-au adaus şi a treia oră? Óre nu se 
vede limpede, că ei au făcut-o asta, pentru ca să aducă Treimii 
cântare de laudă? De aceea zice ïoan, că acésta s'a zis despre 
Fiul, eră Luca, că despre Spiritul, şi în sfârşit profetul, că despre 
Tatăl. Eră celea ce urmeză, ne întăresc părerea acesta. Căci 
după cântarea de laudă au adaus: „Plin este tot pămîntul de 
mărirea lui." Acestea aü fost o profeţie acurată: ele prevestesc 
sciinţa viitóre, prin care întreg pămîntul s'a umplut de mărirea 
lui Dumnezeu, pe când dimpotrivă odinioră şi chiar şi pe atuncia, 
când s au rostit acestea, nu numai cele alalte părţi ale pămîntulul, 
ci chiar şi însu-şl ţinutul Iudeilor erau pline de multă fărădelege, 
şi nimeni nu preamăria pe Dumnezeu. Despre acésta ne este 
mărturie profetul însu-şl, când zice: „Pentru voi numele meu 
pururea se hulesce întru nemuri" (Isaie 52, 5). Când s'a umplut 
deci pămîntul de mărirea lui? Atuncia, când imnul acesta s'a 
dus pe pămînt, şi omenii de pe pămînt s'au însoţit corului virtuţilor 
celor .de sus şi au adus aceea-şi melodie şi au sărbătorit împreună 
pe Dumnezeu. Dacă vre un Iudeu s'ar împotrivi cu sfruntare 
acestui fapt, spună-ne, când s'a umplut tot pămîntul de mărirea 
lui, adecă de mărirea aceea, carea isvoresce din cunoscinţă? 
înse na o va puté arëta acésta nici o dată, de şi-ar vëdi chiar 
şi de o mie de ori neruşinarea. „Şi s'a ridicat pragul cel de sus 
al uşii de glasul, cu care strigau." Ѵеф, cât de uşor se pricepe 
profeţia, cum sînt legate între olaltă lucrurile ? Căci după imnul 
acesta, după ce s'a umplut pămîntul de mărirea lui, au încetat 
tóte cele iudeesci, ceea ce o arată prin aceea, că s'a ridicat pragul 
cel de sus al uşii. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

( Continuare, i 
Pentru ca să încunjure acum încovo-

iătura, Messala trase caii în stînga şi prin 
acésta firesce că le micşoră Iuţela. El era sigur 
de învingere; multe altare voia el să împo-
dobescă cu daruri votivale ; până acum domnia 
încă tot geniul Romei. La cel trei stîlpi, 
numai şese sute de urme de aci, îl aşteptau 
glorie, înmulţirea averii, înaintare şi un 
triumf, care avea să-1 îndulceseă nespus de 
tare ura! în aceea-şi clipă vëdu Malluch, 
cum Ben Hur se plecă înainte preste Arabii 
sei şi le slobocp' frînele. Mâna lui fâlfăia 
sbiciul adunat aşa, ca să nn ajungă, să lo-
veseă fugarii; de-asupra cailor înspăimîntaţl 
ge învîrtia şi ţişnia şi se învîrtia sbiciul 
eră şi eră, şi de şi nu cădea, să lovescă 

fugarii, lor totuşi le suna din pocniturile 
lui cele tari nu numai încurajare, ci şi 
ameninţare; în vreme ce Ben Hur trecu 
ast fel de la activitate liniştită la activitate 
iresistibilă, şi în vreme ce i-se înflăcărară 
faţa şi ochii, se părea, că el prin frîne cu 
iuţela fulgerului împărtăşi voinţa sa cailor ; 
pe loc ascultară toţi patru ca unul de po
runca acesta şi cu o săritură ajunseră lângă 
căruţa Romanului. Messala аиф la unghiul 
cel primejdios al ţîntei, cum Ben Hur înteţia 
caii sei, dar Romanul nu îndrăznia, să pri-
véscà în apoi şi să vad,ă, ce va să însemne 
acésta. Poporul nu-l aclama de loc. A fară 
de duruitnl căruţelor şi de pocnitul copitelor 
se audia numai un singur glas, glasul lui 
Ben Hur. în vechea limbă aramescă a 
şeicului striga el cătră Arabii sei: 

„înainte, Atair! înainte, Rigel ! Ce e, 
Antares? Vei, să slăbesc!* acuma ! Bunule 
căluţ, — oho, Aldebaran! ÎI aud cântând 
în corturi. Aud pe copi! cântând, femeile 

— cântând despre stelele Atair, Rigel, 
Aldebaran şi despre învingerea lor! — şi 
cântarea nici o dată nu se va mai sfârşi. 
Aşa e bine! Mâne mergem a casă, sub 
corturile cele negre — a casă! înainte, 
Antares! Viţa ne aşteptă, şi stăpânul ne 
aşteptă! Aşa, acum o aţi sevârşit-o bine! 
Ha, ha ! Am învins pe superbul acela. Mâna, 
carea ne-a lovit, zace în pulvere. A nostră 
e gloria! Ha, ha! — minunat! Lucrul e 
sevârşit — holla ! Staţi ! " 

Nici când nu a fost mai simplu lucrul 
de felul acesta, a rare ori a reuşit aşa de 
momentan. 

în clipa aceea, carea şi-o alese Ben 
Hur spre a-şi sevârşi trăsătura plănuită, 
Messala sbura în cerc în jurul ţîntei. Pentru 
ca să trécâ pe lângă el, Ben Hur trebuia să 
mâne cruciş preste vâgaşul lui ; asta pretindea 
o isteţime mare, dacă voia să şi înainteze 
cu o cale ; trebuia să mâne într'un cerc 
uniform, care să fie numai cu forte puţin 
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mal larg de cât al luî Messala. Miile, cari 
eraü pe bănci, pricepeau tote acestea pe 
deplin; ele vechiseră semnal, ce-1 dase Ben 
Hnr cailor, şi vedură şi rëspunsul cel admi
rabil al lor la semnul acela ; ceî patru fugari 
aï lui Ben Hur cn totul aprópe lângă róta 
din a fară a lui Messala. róta din lăuntru a lui 
Ben Hur forte aprópe în urma căruţei celui 
alalt, — acestea tóté le vedeau. De o dată 
audiră o pocnitură, ce rësuna prin circul 
întreg, şi mal Iute de cât gândul sbură 
preste drum o plóe de ţandure sclipicióse 
albe şi galbene. Coşul căruţei Romanului 
ge trânti jos spre drépta. Când osia atinse 
pămîntul cel tare, ea sări îndërëpt, asta se 
mal întîmplă încă o dată şi a treia oră, ér 
apoi se desfăcu căruţa în părţi, şi Messala, 
încurcat în frînele sale, cà<|u preste cap. 

Firea îngrozitore a acestui spectacol 
se mal potentă, când Sidonénul, care alerga 
cu căruţa în urma lui Messala pe lângă 
zid şi de aceea nu putea nici să oprescă şi 
nici să ferescă, mână între ruinele căruţei 
cu o îuţela, care ameninţa pe Messala cu 
morte sigura ; Sidonénul trecu preste Messala 
şi întră între cel patru cal aï lui, cari tur
baseră de spaimă. Din confusiunea acésta, 
dintre caii, cel ce se luptau unul cu altul, 
din baterea cu copitele, din întunecosul 
nor de colb şi năsip Sidonénul scăpă destul 
de timpuriu, pentru ca să vadă, cum alergă 
Corinténul şi Bizantinul pe drum la vale în 
urma lui Ben Hur. Acesta nu suferirse întârziare 
nici măcar de o secundă. 

Omenii se sculară, săriră pe bănci şi 
strigau de-a valma. Cel ce căutau cu ochii 
pe Messala, îl vedeau acum sub copitele 
cailor, acum sub căruţe. El nu se mişca; 
ţineau, că a murit. Dară maioritatea co-
vîrşitore privia în urma- lui Ben Hur. Aceşti 
omeni nu vecţuseră mişcarea frînelor, cu care 
mânase pnţintel spre stînga şi prinse şi 
strivise cu vîrful ferecat al osiei sale róta 
lui Messala; el observaseră înse schimbarea 
firii lui şi simţiseră chiar şi înflăcărarea 
sufletului lui, hotărîrea eroică, forţa îmbetă-
tóre a firii lui, carea o vërsase aşa de fără 
de veste în Arabil sei prin cuvinte, priviri 
şi gesturi. Şi cum mai alergau ei! Ăsta 
era mai vîrtos săritul unor lei înhămaţi; 
dacă nu ar fi alergat căruţa în urma lor, 
s'ar fi părut, că cel patru sboră. Când Bi
zantinul şi Corinténul veniaü pe drum la 
vale, Ben Hur întorcea căruţa la ţînta cea 
dintâiu. 

El a învins! 

Consulul se sculă. Poporul striga ră
guşit. Conducëtoriul jocurilor se pogorî şi 
încunună pe învingëtorî. 

Fericitul dintre buşitorî era un Saxon 
blond cu frunte scundă şi cu trăsături aşa 
de brutale, cât Ben Hur trebui să mal pri-
véscá încă o dată la el. Iudeul recunoscu 
într'însul pe un măiestru de scrimă, al cărui 
favorit fusese el însu-şl odinioră în Roma. 
De la el Iudeul îşi înălţă privirea la balu
stradă şi vë<lu pe Simonide cu al lui. Ei ÎI 
făceau semne cu manile. Estira rëmâse şedend, 
eră Iras se sculă, îl surise şi-I făcu semn 
cu eventaiul. Manifestările aceste ale favo
rului il cam îmbetară, căci el nu scia, că 
Messala ar fi avut tot asemenea parte de ele, 
*ie cum va ar fi învins. 

Acuma se înşiră procesiunea triumfală 
şi părăsi circul prin porta triumfală. Mulţimea 
satisfăcută o însoţia cu aclamări. 

Ziua trecuse. 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
И Г A apărut 

Calendarul „Unirii" *m 
pe 1898 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni, Şematismul provinţii mitro
politane de Alba Iulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasteril. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesil: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băetul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br. David Urs şi Iosif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. InserţiunI. 

Din acest cuprins ori cine se póté con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
special. 

Preţul unul exemplar 35 cr. cu porto 40 cr. 

A apărut: 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuliiî d rd inar ia t mitropolitan de 
Alba ïu l ia şi F ă g ă r a ş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 banî. Edi tura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul cnrat va fi contribui re 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

A apărut: 
M. T. Cicerone despre betrâneţe tradus 

de Andreiu P. Liviu canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consister mitropolitan de Alba 
Iulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestu 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie.? Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu, preoţesc, din care să lip-

sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nóue create prin legile aceste. 

9 W E u e l i o l o g f i i i 
ediţiunea a dóua, revedufă după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos In negru şi roşu. — 
Preţul neiegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3 80. 

Instituţiunile calvinescï 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de Dr Ale* 
8 a n d r u Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva). 

C e s t i u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericeî românesd unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a diu! Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a H-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriü de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi; 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţl publice 
şi înveţătorl. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedată franco sub faşe 8 cr. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
D r V i c t o r S z m î g r e l s k i . 

Nr. 5986—1897 (32) 2 - 2 

Concurs. 
Pentru conferirea alor 10 stipendii de 

câte 100 fl. din fundaţiunea fericitului Baron 
David Urs de Margina prin acésta deschidem 
concurs pe 31 Decembre a. c. sub următo-
rele condiţiunî: 

lj Concurentul are să dovedescă cu 
carte de botez, că este greco-catolic născut 
în vre una din comunele arondate în comi' 
tatele Făgăraş, Sibiu saü Hunedóra; 

2) cu atestat de la medic, că este 
deplin sănătos; 

3) cu atestat de frecuentare, că e şco-
lariü în I clasă a gimnasiului gr. cat. din 
Blaş şi ca atare are purtare morală bună şi 
face progres în studii; 

4) că este saü póté fi susceput în semi-
nariul junimii gr. cat. din Blaş. 

Fetiţele, cari studiézá în şcola supe' 
rioră de fetiţe gr. cat. din Blaş şi sînt saü 
pot fi suscepute în internatul fetiţelor de aici, 
încă sînt îndreptăţite a concurge la stipendii 
din fundaţiunea acésta, dacă întrunesc con-
diţiunile de sub 1—3. 

Stipendiile se conferesc pe anul scol. 
1897/8. Consângenii fundatorului au prefe
rinţă. Stipendiaţii sînt obligaţi a se educa 
în internatele numite, şi în cât stipendiul nu 
ajunge spre acoperirea taxei internatului, dînşil 
aü să o întregésca dintr'al sëu. 

Diu şedinţa consisterială ţinută la Blaş 
în 27 Novembre 1897. 

Viotor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-ïulia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


